

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Семёновой Ольги Александровны «Государственное призрение дворянских вдов и сирот в Российской империи в XIX – начале XX в.» представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Актуальность темы исследования О.А. Семёновой не вызывает сомнений, поскольку изучение вопросов государственного призрения на определенном историческом этапе позволяет оценить уровень развития государства, в целом, и социальной защищённости отдельных слоев населения, в частности.

Соискатель достаточно четко сформулировал тему, научную цель и пять задач исследования, кроме того, корректно определил предмет и объект исследования. Отдельно отметим подробное обоснование территориальных границ исследования. Хронологические рамки работы требуют дополнительного комментария, так как в соответствующем пункте введения автор обосновывает 1803 – февраль 1917 гг. (стр. 4), в то время как в самой теме диссертации заявлен период XIX – начала XX вв.

Структура диссертации логична и отвечает поставленной цели. Исследование состоит из трех глав, последовательно раскрывающих общие вопросы государственной поддержки дворянских вдов и сирот обозначенного исторического периода; зависимость положения дворянских вдов от исторического контекста; особенности призрения сирот из «вдовьего дома» в зависимости от пола и возраста.

Работа базируется на теориях модернизации, патернализма и топохрона. Соискатель справедливо отводит особую роль междисциплинарному подходу, позволившему привлечь методы социальной, повседневной, гендерной, психологической истории, а также исторической антропологии.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что соискатель проделал большую работу в плане анализа историографии по теме исследования. Между тем остается загадкой, для чего автор заявляет о разбивке историографии на пять подгрупп по проблемному принципу (стр. 8), если сам анализ литературы представлен О.А. Семёновой в упрощенной форме по хронологическим периодам (дореволюционный, советский, современный).

Основой диссертационного исследования стала обширная источниковая база, в том числе ранее неопубликованных материалов,

выявленных в центральных государственных архивах Москвы и Санкт-Петербурга. Особую значимость исследованию придает использование источников личного происхождения публицистических исторических очерков, художественной литературы, а также материалов периодической печати.

Полученные выводы получили достаточную апробацию на научных конференциях разного уровня, а основные результаты исследования были опубликованы в 23 публикациях, в том числе в 3 статьях в журналах, рекомендованных ВАК и 2 статьях, включенных в базы данных Scopus. Результаты исследования могут быть использованы при разработке учебных курсов и научных трудов по истории по истории России XIX – начала XX вв., истории повседневности, истории образования и военной истории.

Работа выполнена на высоком уровне и достойна положительной оценки. Автореферат написан грамотным научным языком и соответствует установленным требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (в редакции постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), а автор диссертации, Семёнова Ольга Александровна, заслуживает присуждение ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Даю согласие на включение моих персональных данных в аттестационное дело соискателя Семеновой О.А.

Отзыв составила

Научный сотрудник офиса развития
научной деятельности СФУ,
кандидат исторических наук

Тишкина Ксения Алексеевна

подпись

13.03.2023



Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования «Сибирский федеральный университет»

Офис развития научной деятельности
Научный сотрудник

660041, Красноярский край, г. Красноярск, пр. Свободный, 79

89039917719

ksetishkina@mail.ru

